

## Глава 8

# Место для медитации, одежда и другие практические вопросы

*В этой главе...*

- ✓ Комфортные условия для медитации
- ✓ Как найти время для медитации
- ✓ Продолжительность сеанса медитации
- ✓ Как совместить медитацию с вашими привычками
- ✓ Как поддерживать занятия медитацией

**K**огда я только начинал заниматься медитацией (тогда я учился в колледже), раз в неделю я ездил на метро в небольшой дзен-центр, расположенный в восточной части Манхэттена. Каждый раз, когда я входил в вестибюль дзен-центра, запах восточных благовоний и японских соломенных матов, вид простого алтаря и темных одеяний сотрудников центра напоминали мне о том, что я попал в необычное место — место, специально предназначеннное для занятий медитацией. Я чувствовал, как мое дыхание становится более глубоким, а течение мыслей замедляется. Было очень жаль, что я не мог перенести ощущения, которые я испытывал в этом дзен-центре, в тесную квартирку, которую я снимал вместе с тремя своими сокурсниками.

По прошествии многих лет я понял, условия, в которых вы занимаетесь медитацией — где, когда и как долго сидите, во что вы одеты, какой вид энергии вы используете, — оказывает огромное влияние на качество медитации. Подсчет количества вдохов и выдохов в переполненном аэропорту или в шумном офисе может, конечно же, оказаться весьма увлекательным занятием, однако погрузиться в медитацию мне — да и любому из нас — гораздо проще в каком-нибудь спокойном месте, специально предназначенном для медитирования.

Конечно, хорошо было бы уйти в ашраму, где все продумано и подготовлено для глубокого погружения в медитацию и где от вас не требуется ничего другого, кроме как медитировать, есть и спать. Места, где созданы идеальные условия для занятий медитацией, действительно существуют, и не исключено, что вы даже сможете раздобыть адрес такого счастливого местечка. Но вряд ли вы всерьез намерены бросить все, целиком посвятить себя созерцанию и размышлению, так что придется вам выкроить время для медитации в своем напряженном трудовом графике, а место найти дома или на работе. Чтобы помочь вам в этом, я и написал эту главу.

Вы узнаете, как выбрать подходящее место, время и продолжительность медитации. Кроме того, я расскажу, как обустроить “алтарь”, который будет вдохновлять вас на глубокое погружение в медитацию. От создания и поддержания своей собственной медитационной ниши остается всего лишь шаг к медитации в монастыре, среди единомышленников. (Подробнее о коллективном медитировании см. в главе 15.)



### Медитация под музыку

Если вам приходится быстро переходить от повседневных занятий к медитации (для чего вам нужно сесть, успокоиться и сосредоточиться), советую использовать специальную музыку, которая поможет вам на время перестроить ритм вашей жизни, и только потом приступать к медитации. Выбор музыки определяется исключительно вашим вкусом. Кто-то хорошо расслабляется под классическую музыку, кто-то под джаз, а кто-то — и под хэви-метал или рэп.

Держите наготове компакт-диск с записью музыки, которая поможет вам успокоиться и настроиться на медитацию. Когда ваше дыхание станет более легким и свободным, отправляйтесь в комнату, где обычно медитируете.

Даже прослушивание музыки само по себе способно подействовать как медитация. Прислушайтесь к музыке, как прислушиваетесь к собственному дыханию. Остановите мечтания или размышления, полностью сосредоточьтесь на звуках музыки, впустите ее в свое сознание. Если ваше внимание отвлечется на что-то постороннее, верните его к музыке. Вы можете даже совершенно слиться с музыкой и исчезнуть, полностью обратившись в слух. Подобные моменты глубокой медитации порождаются в вашем подсознании проблеск вашего подлинного бытия, неподвластное разуму. Такие проблески способны оказать на вас глубочайшее воздействие.

## Одежда: комфорт, а не мода

Казалось бы, какое значение имеет одежда, в которой вы медитируете. Вас, наверное, не удивит тот факт, что многие занимаются медитацией в модной одежде, которая затрудняет дыхание и не позволяет принимать медитационные позы. Чтобы чувствовать себя комфортно во время занятий медитацией в положении сидя, придерживайтесь следующих рекомендаций. Одежда должна быть свободной, не затруднять дыхания и не сковывать движения. В положении сидя очень удобно медитировать являющиеся в обычной хлопчатобумажной футболке. Если вы решили серьезно заняться медитацией, приобретите удобные, облегающие эластичные спортивные брюки, завязывающиеся на шнурок (цвет и материал брюк зависит исключительно от вашего вкуса).



Температура тела и кровяное давление во время медитации обычно снижаются, и вы можете почувствовать холод. Поэтому на всякий случай держите под рукой шерстяной свитер или плед.

## Медитируйте, когда у вас есть время



Если вы сильно заняты, занимайтесь медитацией всякий раз, когда у вас появляется такая возможность. Но если вы можете позволить себе роскошь выбирать самое удобное для себя время или если хотите заниматься медитацией как можно чаще, ниже в этой главе я укажу самое лучшее время для занятий медитацией.

Еще раз подчеркну: в любое время суток и при любом графике работы можно найти время для практикования максимальной включенности в текущую ситуацию. (Подробнее об этом см. в главе 15.)

## Не пропустите утренний сеанс медитации

Первый час или два после пробуждения — желательно во время восхода солнца — по традиции считаются идеальным временем для медитации. После глубокого сна ваше сознание и тело ощущают свежесть и прилив энергии, и вы еще не попали в плен своих повседневных забот и волнений. Поэтому вам будет легче сосредоточиться и сконцентрировать свое внимание.

ние на том, что происходит с вами “здесь и сейчас”. Кроме того, утренняя медитация задает тон на весь день, и умиротворение, которое вы с самого утра поселите в своем сознании, продолжится весь день.

## **Медитация на ночь глядя**

Одним требуется час или даже два, чтобы окончательно проснуться. Другие мгновенно переходят из состояния сна в состояние бодрствования. Если вы относитесь к первой категории, попробуйте медитировать вечером, непосредственно перед тем как лечь в постель. Это замечательный способ подготовиться ко сну, поскольку он позволяет вашему сознанию успокоиться и без усилий погрузиться в сон. Люди, занимающиеся медитацией непосредственно прямо перед сном, утверждают, что они лучше спят и им требуется меньше времени, чтобы выспаться.

Недостаток вечерней медитации в том, что к вечеру у вас может просто не остаться сил, — и медитации вы наверняка предпочтете теплую ванну или отдых перед телевизором. Но если ежевечерние занятия медитацией войдут у вас в привычку, вы поймете, что они приносят не меньше удовольствия, чем ванна и уж тем более телевизор.

## **Медитация после работы**

Посвятить себя медитации можно и после возвращения домой после работы — это хотя и не самый удачный момент (домашние хлопоты, да и близким надо уделить внимание), однако попробовать можно. Сделайте хотя бы несколько глубоких вдохов и выдохов, успокойте свое тело и сознание, расслабьтесь... Это лучше, чем хвататься за газету или хвататься за пульт телевизора.

## **Обеденные перерывы и перекуры**

Если у вас есть собственный кабинет и предусмотрены специальные часы для обеда или перекусов, попытайтесь спланировать свое свободное время таким образом, чтобы еда, кофе или сигаретка не занимали весь ваш перерыв и чтобы у вас оставалось время для медитации. Вы можете отвести в своем кабинете особое место для медитации — и даже, если пожелаете, устроить нечто вроде алтаря.

## **Паузы в вашем рабочем графике**

Многие родители водят детей в кружки и спортивные секции и проводят немало времени, ожидая момента, когда надо будет доставить своих чад домой. Вместо того чтобы коротать это время за чтением журнала, слушать музыку или играть на мобильном телефоне, лучше посвятите его медитации. (А еще можно медитировать, ожидая приема у стоматолога.) Неважно, что условия не совсем подходящие и поза далека от идеальной. Помните, что каждую минуту своего драгоценного времени следует использовать с максимальной пользой.

## ***Продолжительность сеансов медитации***

Медитация похожа на занятия сексом. Можно заниматься этим долго, а можно быстро. Каким бы он ни был, секс все же лучше его отсутствия.

То же самое можно сказать о занятиях медитацией. Иными словами, если вы не можете уделить медитации полчаса, отведите ей хотя бы несколько минут. Ежедневная медитация в течение пяти–десяти минут гораздо полезнее, чем часовой сеанс медитации раз в неделю.

(хотя лучше всего и то, и другое). Как я уже говорил, поэкспериментируйте с разными вариантами до тех пор, пока не найдете самый подходящий для себя.



Электронные часы помогают придерживаться графика медитаций. Специальный звуковой сигнал, запрограммированный на нужное вам время, оповестит о начале и завершении очередного сеанса медитации.

### **Медитация во время ходьбы**

Не ограничиваясь медитации в положении сидя во всем мире давно уже практикуется ходьба с максимальной включенностью в текущую ситуацию. Одно из его главных достоинств — живость, к тому же он позволяет распространить метод максимальной включенности в текущую ситуацию на мир движения и действия.

В некоторых дзен-монастырях занятия медитацией во время движения напоминают нечто вроде медленного бега с максимальной включенностью сознания и ощущений. В некоторых частях Юго-Восточной Азии движение во время медитации настолько медленно, что его едва можно заметить. Ниже описан более умеренный подход, который вы можете практиковать не только в промежутках между периодами медитации в положении сидя, но и всякий раз, когда вы хотите несколько замедлить темп своей жизни. Если позволяет погода, медитируйте, гуляя на свежем воздухе, хотя можно ходить туда-сюда по собственной квартире или кабинету.

- 1. Начните с ходьбы в своем обычном темпе, отслеживая при этом свое дыхание.**
- 2. Координируйте дыхание со своими шагами.**

Например, можно делать три шага на каждый вдох и три шага на каждый выдох. При таком ритме вы будете двигаться значительно медленнее, чем большинство людей. Если хотите изменить скорость, просто увеличьте количество шагов, которое приходится на каждый вдох и выдох. Главное — поддерживайте один и тот же темп во время каждой своей прогулки. (Если вдох и выдох у вас имеют разную продолжительность, соответствующим образом приспособьте к этому свою ходьбу.)

- 3. Страйтесь следить не только за своим дыханием, но и за каждым движением ног.**

Чувствуйте контакт каждой ноги с поверхностью земли или пола. Смотрите прямо перед собой (ваши глаза должны быть опущены примерно под углом 45°). Во время ходьбы постарайтесь расслабиться, чувствовать себя легко и свободно.

- 4. Наслаждайтесь своей равномерной, “осознанной” ходьбой ровно столько, сколько пожелаете.**

Если ваше внимание отвлечется на какие-то посторонние предметы или ваш шаг неожиданно ускорится, мягко верните свое внимание к ровному, ритмичному движению.

## **Пять минут**

Если вы — начинающий медитатор, пять минут, выделенные для занятий медитацией, могут показаться вам настоящей вечностью, поэтому приступайте к занятиям не торопясь и увеличивайте продолжительность сеансов, ориентируясь исключительно на собственные ощущения. Может оказаться, что со временем, когда вы наконец примете удобную позу и начнете сосредоточиваться на собственном дыхании, время для медитации уже подойдет к концу. Если сеанс медитации кажется вам слишком кратковременным, в следующий раз удлините его. По мере того как у вас накопится опыт медитации, вы заметите, что даже пятиминутный сеанс медитации освежает вас и придает колossalный заряд бодрости.

## **От десяти до пятнадцати минут**

Если вы не отличаетесь от большинства людей, то в начале каждого сеанса медитации вам понадобится несколько минут, чтобы устроиться поудобнее, и еще нескольких минут, чтобы

“включиться в процесс”; кроме того, в конце сеанса медитации вам нужно еще несколько минут, чтобы “вернуться к действительности”. Это означает, что десяти–пятнадцати минут вам не хватит на то, чтобы в достаточной мере углубить свою концентрацию или расширить свое осознание.



Доведите продолжительность сеансов медитации до пятнадцати минут и постарайтесь проводить их на протяжении нескольких недель, наблюдая за тем, как постепенно повышается ваша способность к концентрации.



#### Имеет ли значение продолжительность сеансов медитации

Разумеется, можно приступать к занятиям медитацией, как только появится желание, и завершать эти занятия, когда желание пропадет. Однако лучше заранее принять решение о том, когда приступить к медитации и как долго медитировать. Это поможет вам преодолеть самые распространенные препятствия.

- ✓ **Обыкновенная лень.** Если заранее твердо не решить, что ваш сеанс медитации должен продолжаться столько-то минут, вы обязательно найдете тысячу уважительных причин, чтобы сократить его и заняться чем-нибудь другим. Если же решение принято, вы сможете беспристрастно наблюдать за колебаниями своего сознания, не поддаваясь никаким соблазнам.
- ✓ **Вы можете потерять счет времени.** Если заранее принять решение о том, сколько будет длиться ваш сеанс медитации, вам не придется задумываться о времени и вы сможете полностью расслабиться и сконцентрироваться.
- ✓ **Вы можете добиться регулярности.** Можно начать с пятиминутных сеансов медитации и постепенно увеличить их продолжительность до пятнадцати–двадцати минут. А если вы будете приступать к медитации каждый день в одно и то же время, то выработаете естественный ритм, который облегчит вам регулярные занятия медитацией.

## От двадцати минут до часа

Чем дольше вы занимаетесь медитацией, тем меньше времени у вас уходит на подготовление к медитации и на ее завершение и тем больше времени остается на то, чтобы расслабиться и сосредоточиться непосредственно на процессе медитации. Постарайтесь отводить ежедневным занятиям медитацией от двадцати минут до часа. Вы обязательно почувствуете разницу — и поймете, почему большинство учителей медитации рекомендуют медитировать так долго. Возможно, дело в том, что в течение этого времени мозг человека способен удерживать внимание на одном объекте, а потом неизбежно отвлекается. Не зря ведь сеансы психотерапии и телешоу делятся именно пятьдесят минут.



Регулярные, пусть и кратковременные, занятия медитацией принесут гораздо больше пользы, чем нерегулярные и длительные.

## Что есть и пить перед медитацией



Обильная еда, особенно богатая углеводами, вызывает сонливость, поэтому в преддверии медитации следует ограничить себя в еде или вообще обойтись без нее. Если вы плотно поели, то не приступайте к медитации как минимум час. Помните правило дзен-буддизма: есть надо столько, чтобы утолить свой аппетит не более чем на две трети. Кроме всего прочего, это полезно и для вашей талии.

Что же касается кофе, спиртных напитков и курения, то могу дать вам несколько полезных советов. Я знаю опытных медитаторов, которые не приступают к медитации, не выпив чашечку капучино. Знаю я и одного дзен-мастера, который медитирует по утрам только в том случае, если накануне принял изрядную дозу сакэ. Однако общепринятое правило медитации таково: приступая к медитации, воздерживайтесь от употребления веществ, изменяющих состояние сознания (кофе, алкоголя, табака и прочих снадобий, которые сопутствуют отдыху многих людей).



### Медитация и телевидение

Я из тех людей, которые одобрительно улыбаются каждый раз, когда видят на автомобильном бампере стикер с надписью “Выбрось свой ящик”, — и вот почему. Телевидение наполняет наше сознание образами, которых нам следует избегать всеми доступными способами (сцены жестокости и насилия, всевозможные соблазны и искушения, которые оставляют у нас глубокое и продолжительное впечатление), но это еще не все: телевидение притупляет и оглушает ваше сознание, непрерывно его стимулируя. Как человеку, привыкшему к чересчур острой пище, кажутся безвкусными обычные блюда, так и ваше сознание, одурманиваемое яркими картинками и звуками, не в состоянии наслаждаться обычными мгновениями повседневной жизни и регистрировать едва заметные колебания и переливы ощущений — а ведь именно этого вы пытаетесь добиться путем медитации.

Результаты многочисленных исследований показывают также, что долгое сидение у телевизора препятствует естественному, привязанному к определенному возрасту развитию долей человеческого мозга. По сравнению с детьми, не склонными к сидению у телевизора, у детей, проводящих у телевизора слишком много времени, менее развито воображение, они беспокойнее и агрессивнее, их быстрее охватывает скука. Вы обращали внимание, как много подростков слоняются по улицам с безразличным, вялым и бездумным видом? Немалая заслуга в этом принадлежит именно телевидению.

Поэтому вряд ли я потрясу ваше воображение, если скажу: вместо того чтобы пялиться в телевизор, займитесь медитацией. Так вы гораздо быстрее обретете то, к чему так стремились: расслабление, счастье, радость и мир в душе. После сеанса медитации вы почувствуете себя посвежевшим и открытым новым ощущениям и новому опыту — как внутреннему, так и внешнему.

Но, как и от большинства вредных привычек, от сидения у телевизора отказаться не так-то просто. Отучайтесь от этого постепенно. Для начала сократите количество времени, еженедельно проводимого вами у телевизора, и посвятите его чему-нибудь более полезному и интересному: прогуляйтесь по свежему воздуху, пообщайтесь с друзьями, уделите больше внимания членам своей семьи. Непросто отказаться от привычного просмотра телепрограммы, спортивного соревнования или вечерних новостей. Но у вас же есть сила воли!

По мере того как занятия медитацией войдут у вас в привычку и вы оцените все преимущества максимальной включенности в текущую ситуацию (в отличие от витания в облаках, куда вас переносит алкоголь и телевидение), вы без труда сможете отказаться от многих вредных привычек. Медитация повышает приносит вам естественный подъем духа, который делает совершенно ненужными алкоголь, сигареты, даже кофе! А если с помощью медитации вы хотите избавиться от стресса и укрепить здоровье, то помните: ваши вредные привычки лишь усиливают стресс, который вы испытываете и без того.

## Место для занятий медитацией

Возможно, вы видели китайские живописные полотна, на которых изображен длиннобородый мудрец в монашеской рясе, сидящий у подножия горы на фоне восхитительного водопада и глубоко погруженный в созерцание. Возможно, и вам иногда хочется удалиться от мирской суеты куда-нибудь далеко в горы и провести остаток своих дней в тишине и

покое, посвящая все свое время медитации, размышлению и созерцанию. Увы, вряд ли у вас это получится!

Вместо того чтобы обрить себе голову и отправиться в горы на поиски уединения и покоя, воспользуйтесь моими простыми рекомендациями и организуйте особое место для медитации. Вы сам убедитесь, что такое место способно существенно обогатить вашу духовную жизнь.



### Медитация на лоне природы

Вы, наверное, не раз замечали, что природа как никакое другое способствует расслаблению вашего тела и умиротворению сознания. Когда вы сидите на берегу океана, прислушиваясь к шуму прибоя, или бродите в горах среди скал и деревьев, вам даже не нужно применять специальные медитационные техники — достаточно просто включить все свои органы чувств и предоставить природе самой творить свои чудеса. Без каких-либо усилий вы почувствуете, как ваше сознание успокаивается и приходит в норму, ваши заботы и тревоги уходят прочь, ваше дыхание замедляется и углубляется, напряженность, которую вы ощущали в себе, снижается, а ваша душа наполняется благодарностью и любовью.

Человек — часть природы. Медитируя на лоне природы, вы попадаете в естественную среду своего обитания, а удобство и комфорт, которые вы при этом ощущаете, как бы приглашают вас вернуться к самому себе, к наиболее естественной для себя жизни, к своей истинной сущности. Природа помогает нам замедлить или даже полностью остановить бешеную гонку мыслей и эмоций и ощутить присутствие чего-то более глубокого и более значимого.

Старайтесь как можно чаще заниматься медитацией на лоне природы, и вы обязательно почувствуете благотворное влияние природы на состояние своего тела и души. Если вы живете в центре большого города, отправьтесь в ближайший сад или парк, поближе к деревьям и воде. Потом, когда будете медитировать дома, вы сможете вызвать у себя воспоминания о мгновениях непосредственного общения с природой, и это поможет вам глубже погрузиться в медитацию и повысить ее влияние на ваше тело и сознание.

## На том же месте, в тот же час

Важно заниматься медитацией не только в строго определенные часы, но и в строго определенном месте. Следует как можно реже менять место медитации. Вот преимущества занятий медитацией в неизменной обстановке.

- ✓ **Меньше отвлекающих факторов.** Начинающий медитатор вынужден бороться с множеством отвлекающих факторов — как внутренних, так и внешних. Зачем же усложнять свою и без того непростую задачу, всякий раз меняя время и место проведения медитации? Привыкнув видеть изо дня в день один и тот же узор на ковре или на обоях, вы сможете сосредоточить свое внимание на самом важном для себя в данный момент — на медитации.
- ✓ **Положительные вибрации.** Чем чаще вы медитируете в одном и том же месте, тем сильнее насыщаете его энергией своих усилий и, если хотите, — положительными вибрациями. Всякий раз при возвращении на это место ваша медитация получает дополнительную подпитку и поддержку той энергии, которой вы уже наполнили это место — точно так же, как вы испытываете особый комфорт и покой в старом привычном кресле.
- ✓ **Неизменные ассоциации и умиротворяющие воспоминания.** После того как выберете подходящее место для медитирования, оно начнет ассоциироваться у вас с медитацией, особенно если здесь будет постоянно находиться ваш алтарь и приспособления для занятий медитацией. Даже случайно проходя мимо этого места, вы

вспомните о том, что совсем скоро, через час-другой, вам предстоит очередной сеанс медитации, и это вызовет у вас приятные ассоциации, связанные с этим занятием. А если ваша медитация принесет вам духовные озарения и состояния просветления, то ваше неизменное место для занятий медитацией станет неким священным местом, где вас посещают высокие мысли о божественном и подлинные откровения.

## Как выбрать место для медитации



Даже если у вас очень маленькая квартира, в ней можно найти свободный уголок. Много вам не надо — главное, чтобы вы могли сосредоточиться. Если с жилплощадью вам повезло больше, в этом разделе я расскажу, как выбрать подходящее место для медитации. И запомните: даже самый скромный уголок, если он удовлетворяет перечисленным ниже критериям, — лучше, чем самое роскошное помещение, которое этим критериям не удовлетворяет.

- ✓ **Место для занятий медитацией должно находиться как можно дальше от “оживленных маршрутов”, пролегающих через вашу квартиру.** Вам наверняка известны эти маршруты, поэтому выберите место подальше от них. Чтобы ваше единение во время занятий медитацией не было нарушено, заранее сообщите всем своим домочадцам, что вот сейчас вы намерены погрузиться в медитацию, — надеюсь, они поймут вас. Если же не поймут... Что ж, это еще одна проблема, с которой рано или поздно вам придется столкнуться.
- ✓ **Место для занятий медитацией должно находиться как можно дальше от вашего рабочего места.** Если вы работаете дома или собираетесь медитировать на работе, сделайте так, чтобы место для занятий медитацией оказалось как можно дальше от вашего рабочего места. В любом случае вы не должны видеть его, занимаетесь медитацией. Кроме того, на время медитации отключите телефон — ничто так не отвлекает от медитации, как мысль о том, что в любой момент кто-то может “достать” вас!
- ✓ **Место для занятий медитацией должно быть как можно более спокойным.** Жителю большого города вряд ли удастся избавиться от городского шума, но вы можете принять меры, чтобы не слышать громких разговоров ваших домочадцев, звуков телевизора, радиоприемника, плейера и пр. Все узнаваемые шумы сильно отвлекают ваше сознание от цели медитации, особенно когда вы только начинаете занятия.
- ✓ **Место для занятий медитацией не должно быть слишком темным или чересчур освещенным.** Медитируя на ярко освещенном солнцем месте, вы получаете чрезмерную энергетическую подпитку и отвлекаетесь от занятий медитацией. С другой стороны, медитация в темноте может вас усыпить. Регулируйте освещение по мере необходимости: если на вас наваливается сон, приоткройте шторы или включите дополнительную лампу; если же излишне возбуждены, приглушите освещение.
- ✓ **В месте для занятий медитацией должен быть свежий и чистый воздух.** Поскольку во время занятий медитацией мы следим за своим дыханием, стараясь, чтобы оно было ровным и глубоким, очень важно, чтобы в место, где вы проводите сеансы медитации, поступал свежий и чистый воздух. Вот почему не следует заниматься медитацией в полуподвальных или подвальных (как правило, сырых и плохо проветриваемых) помещениях, в которых к тому же иногда вообще нет окон. Находиться в таких помещениях вообще вредно для здоровья; к тому же они обычно

снижают уровень вашей энергии (не говоря уж о количестве кислорода, поступающего в ваш организм) и вызывают сонливость.

- ✓ **Место для занятий медитацией должно быть как можно ближе к природе.** Если за окном комнаты, в которой вы медитируете, не видно сада или хотя бы одного дерева, поместите в поле своего зрения горшок или вазу с цветами — или хотя бы несколько камней. Это нужно вовсе не для того, чтобы смотреть на цветы или камни во время медитации. Просто натуральные объекты (т.е. являющиеся частью природы) излучают особую энергию, способствующую вашим занятиям медитацией. Между прочим, наблюдая за тем, как медитируют камни и деревья — а они занимаются этим гораздо дольше, чем мы с вами, — вы можете извлечь немало полезного для себя. (См. врезку “Медитация на лоне природы” выше в этой главе.)

## Как устроить алтарь — и зачем он вообще нужен

Для многих людей слово *алтарь* вызывает вполне определенные ассоциации — с церковной службой.

В этой книге слово *алтарь* используется для обозначения совокупности объектов, которые заключают в себе особый смысл для вас и вызывают у вас определенные чувства. Эти объекты вы собираете в определенном месте и используете в качестве средства, способствующего погружению в медитацию. Если вы, например, католик, на вашем алтаре может находиться распятие; если вы — еврей, то к числу священных объектов может относиться, например, Талмуд или звезда Давида; если же вы — буддист, то вы можете предпочесть статуэтку Будды или фотографию вашего духовного учителя. Если же у вас нет каких-либо религиозных убеждений, то вам может быть вполне достаточно нескольких живописных камней, свечи в подсвечнике или живого растения в горшке.



Несмотря на то что алтарь — вовсе не обязательный атрибут медитации, он может стать творческим и постоянно эволюционирующем выражением вашей внутренней жизни, отражением самых глубоких ваших устремлений, важнейших ценностей и убеждений. Созерцание алтаря перед началом сеанса медитации может инициировать ваше соединение с духовным измерением бытия — или просто напомнить вам о вашей цели: вырабатывать у себя способность к концентрации, расслабиться, открыть душу, излечить тело. Ниже перечислены предметы, которые часто являются элементами алтарей (рис. 8.1). Разумеется, создавая свой собственный алтарь, вы можете импровизировать, как вам заблагорассудится, добавляя или удаляя те или иные объекты.

- ✓ Колокольчики.
- ✓ Свечи в подсвечниках.
- ✓ Цветы.
- ✓ Благовония.
- ✓ Объекты живой природы.
- ✓ Картины (пейзажи или портреты, вдохновляющих вас).
- ✓ Священные тексты.
- ✓ Статуэтки (вдохновляющих вас).

В некоторых традициях рекомендуется, чтобы алтарь воздействовал на все органы чувств человека, поэтому благовония, колокольчики, живые цветы и свечи являются непременными атрибутами многих домашних алтарей. В частности, запах вашего любимого благовония может прочно ситься в вашем сознании с медитацией, и ваше тело будет автоматически расслабляться, как только вы почувствуете знакомый запах.



Рис. 8.1. Ваш алтарь должен способствовать погружению в медитацию



#### В какую сторону должно быть повернуто тело во время медитации

Если вы медитируете с закрытыми глазами, тогда ориентация вашего тела не имеет значения. Но если вы медитируете с открытыми глазами, то будет гораздо лучше, если у вас перед глазами ничего (ни кто) не будет мелькать, отвлекая вас. Например, буддийские монахи (в некоторых традициях) во время медитации садятся лицом к стене. Вы можете также созерцать какой-либо спокойный, расслабляющий пейзаж или устроиться лицом к своему алтарю, на котором находятся объекты, заключающие в себе важный для вас смысл. На что бы вы ни смотрели во время медитации, эти объекты должны быть по возможности простыми и умиротворяющими.



Алтарь, который вы собираетесь устроить в месте своей медитации, должен быть по возможности простым. Используйте для него небольшой и невысокий столик или — если вы медитируете, сидя на полу, — шкафчик, накрытый специальной тканью. При желании вы можете добавлять предметы на свой алтарь. Можно также создать некий запас объектов для алтаря, время от времени меняя их. Можно, например, менять предметы алтаря в зависимости от времени года, весной добавляя на него цветы, морские ракушки — летом, высушенные листья — осенью, сосновые ветки — зимой и т.п.



Важное замечание по поводу картин, которые вы можете поместить в своем алтаре. Вы можете посвятить алтарь своим наставникам, духовным учителям и другим личностям, мысли о которых вызывают у вас душевный подъем, благодарность, уважение и любовь. В алтаре можно также поместить фотографии ваших любимых — детей, родителей, супруга, друзей.

## **Поиск прекрасного**

Даже в самых тяжелых ситуациях вы можете настроить себя на нечто прекрасное. Представьте свое сознание в виде CD-плеяера, который вы настраиваете на воспроизведение определенной дорожки компакт-диска, или вспомните картинки-загадки, которые на первый взгляд представляют собой бесмысленный набор однообразных геометрических узоров. Скрытое изображение на таких картинках можно увидеть, лишь по-особому настроив свое зрение.

Поэтому, когда вы в очередной раз окажетесь в неприятном для себя месте или в неприятных обстоятельствах (правда, эти обстоятельства или место не должны нести мощного эмоционального заряда, поскольку в таком случае предлагаемый вашему вниманию метод может оказаться малоэффективным), выполните следующие действия.

**1. Попытайтесь отыскать в этом месте или в этих обстоятельствах что-нибудь красивое.**

Вы можете, например, заметить лоскуток зеленой травы или букет цветов на столе, можете услышать смех ребенка или обратить внимание на превосходную мебель. Наконец, вы можете просто обратить внимание на ощущение тепла у себя в животе или в груди.

**2. Сделайте несколько глубоких вдохов и выдохов, постарайтесь выбросить из своего сознания чувство напряжения и дискомфорта и просто наслаждайтесь прекрасным.**

Постарайтесь хотя бы на несколько мгновений добиться внутреннего резонанса с чувством прекрасного, как это вам нередко удается при звуках любимой музыки или во время прогулки в лесу.

**3. Переключите свое внимание обратно на обстоятельства, в которых вы оказались в данный момент, и попытайтесь уяснить, не изменилось ли ваше отношение к этой ситуации и этим обстоятельствам.**

Не забывайте о том, что вы можете переключать свое внимание подобным образом каждый раз, когда в этом возникает необходимость.